elektricka polarizace



oSNova

Vypocet elektrického potencialu vné
zpolarizovaného dielektrika

Zavedeni terminu vazaného povrchového
naboje a vazaného objemového naboje
Vypocet elektrického pole homogenné
zpolarizované dielektrické desky

Vypocet elektrického pole homogenné
zpolarizované dielektrické koule



V objemu AV je rovnomeérné rozlozeno Ny;, ay dipéli
s elektricky dipélovy moment p

Naip av
nobj (1) objemové hustota pottu dipéli
R . @
objemova hustota elektrického dip6lového momentu  p » ﬁ ) ﬁ )
N R ¥ o e T
= dip,AV * P P
Ppol(r) = AV [ 4

P, (T) se nazyva vektor polarizace

elektricky dipélovy moment objemu AV

Ppy = AV * Ppol(ﬂ



objem s vektorem polarizace ﬁpol(a

elektricky potencil AV (7)v bodé B elektrického dip6lového momentu objemu AV
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Matematicka poznamka:  div(f * ¥) = f * div(¥) + ¥ * grad(f)

ﬁpol (g je vektor polarizace Pro R plati R =F—§ Viz obr.
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Pro potencial ¢ (7) plati:
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Poor (g)ﬁ’ = g, (g) plo3nd hustota vazaného
povrch. naboje

_ﬁfﬁpol (g) =p (f) objemova hustota
vazaného naboje

Kde ﬁpo, (5) je vektor polarizace
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priklad

v objemova hustota
poctu el. dipdli

p elektricky dipélovy moment
jednoho dipélu

i
r=Qd

vektor polarizace p = vp




priklad: homogenné polarizovana deska dielektrika

v 7 7 Vé Vd . = -
_ - R plo$na hustota vazaného povrch. ndboje 0 =P * n
vektor polarizace P =vp

V = S + d objem ,vystoupnuté” o =vp=vQd
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z nazoru plyne, Ze plosna hustota povrchového naboje je rovna:
Objem V X objemova hustota poctu dip6li v Xnaboj Q, déleno
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plochousS, @ *d *v*S/S, coi je vektor polarizace P
vynasobeny skaldrné vektorem vn&jsi normély 71



intenzita elektrického pole uvnitf homogenné polarizované {,, nekonecné”) dielektrické desky tl. ¢
vektor polarizace P = vp
0'=13’* n a'=vp='de
pro normalové slozky intenzity

elektrického pole v okoli elektricky
nabité vrstvy plati
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dielektrika nezméni vnéjsi elektrické pole vné dielektrika



Intenzita elektrického pole homogenné polarizované dielektrické koule

UvaZujme homogenné polarizovanou dielektrickou kouli
b . = 4 = I
o poloméru R s vektorem polarizace P(r) = P = konst

Urcete elektrické pole vné a uvnitf koule

Pole homogenné polarizované dielektrické koule
odpovida elektrickému poli dvou stejnych nabojd, z nichz
kazdy je rovnomérné rozlozen v kouli o poloméru
R. Stredy kouli jsou viici sobé posunuty o
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Pole vné homogenné polarizované koule tedy
odpovida poli elektrického dipdlu s dipdlovym
momentem
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